



济阳区食药监局举办学校食堂食品安全培训会。

“放心食药+”捍卫百姓“舌尖安全”

济阳区食药监局筑牢基层食品药品安全防线

本报记者 于悦

多方发力 筑牢基层食药安全防线

“目前,食品安全监管制度与措施严密,但是,基层食品生产经营主体呈现出多、小、散等特点,所以,我们在新的起点上,必须加强队伍建设,促进基层基础能力提升。”采访中,济阳区食安办主任、济阳区食品药品监督管理局党组书记、局长徐洪华开门见山,直指难点。

如何巩固提升基层监管基础?按照“四室两库一厅一廊”建设标准,2017年以来,区政府投资450余万元完成10个镇(街道)食药所规范化建设,配备各类执法、办公装备430余件,执法装备配备达到“十个一”标准,执法人员全部实现通过手机移动执法终端开展现场检查。建立了“属地管理、分级负责、全域覆盖、责任到人”的食品网格化监管网络。选聘了852名村级食品药品安全信息员、50名食品药品安全专职协管员,监管网络实现了“横到边、纵到底”的监管全覆盖。全区10个基层监管所、12所学校、2家农产品批发市场完成食品快速检测室建设,6家超市配齐食品检测设备和检测人员。

完善制度,提升监管服务效能也是基层建设的重要一环。为规范执法行为,保障执法到位,今年济阳区食药监局制定了《违法线索通报处置规程》、《关于食用农产品免于行政处罚的指导意见》、《关于监管所实行法制审核员制度的意见》、《限时办结制度》、《一次性告知制度》,对精准执法起到了积极作用。截至目前,食品经营许可和药品经营许可申请办理时限由法定20个工作日压缩为13个工作日,审批时限的压缩极大方便了广大业户,产生了良好的社会效益。

“五指并拢” 捍卫百姓“舌尖安全”

随着济阳经济的快速发

展,食品行业也在不断发生变化,济阳区食药监局不断研究食品安全治理的新途径、新办法。在治理食品安全上,探索出“五指并拢,捍卫百姓舌尖安全”模式。



济阳区食药监局开展“你点我检”活动。

“五指并拢”一是监管力度不断增强。对全区食品药品生产经营企业和业户开展“双随机”督导检查,强化事中事后监管,实施食品安全信用分级分类管理,完成79家食品生产企业安全风险评定、912余家餐饮服务单位量化分级管理和等级评定,62处学校食堂实现监管全覆盖,80余家承接10桌以上宴席的餐饮单位纳入聚餐备案管理。

二是专项整治向违法行为“亮剑”。食品领域,区食安委大力开展农村食品安全、校园及周边食品安全、畜禽水产品、集体用餐、食用农产品、保健食品欺诈和虚假宣传等联合整治,药械化领域,开展原料药生产使用单位专项监督检查、处方药及特殊管理药品专项监督检查等专项行动。上半年累计出动执法人员万余人

次,共作出食品药品行政处罚案件164起。

三是风险管理成为常态。先后召开风险交流和预警会议,梳理食品药品生产经营和保健食品方面95项风险点,分别制定防控措施,提升了监管的精准性和靶向性,让监管跑在了风险前面。

四是主体责任有效落实。开展食品生产经营信用体系建设,引导42家大中型食品生产企业组建“食品企业诚信联盟”,及时发布食品安全信息,通报食品安全事故,企业主体责任意识和自律意识进一步强化。引导企业落实质量受权人制度,建立健全内部自检、全过程质量控制等制度。

五是网络食品安全监管与时俱进。针对网络订餐迅速发展,量大面广、鱼龙混杂的难题,严格落实网络餐饮第三方平台及其分支机构主体责任,对未备案的第三方平台分支机构和自建网站餐饮服务提供者进行备案,并及时向社会公开备案信息;另一方面加强实体门店监督检查,发现网络餐

服务食品安全隐患的立即督促线下实体店整改,积极推行网络订餐明厨亮灶,提高群众监督的参与度。

服务促监管 让群众的期待成为现实

2018年2月5日,济阳食药监局发布《关于开展“四服务”活动的实施方案》,以“长效机制、智慧监管、全民共治”为工作主线,在全区广泛开展服务企业、服务基层、服务群众“四服务”活动。

其中,服务大局指的是围绕市局食药安全“六大工程”和济阳区“1136”工作体系,建立标准化、规范化、专业化、智慧化食品药品监管服务体系,努力在食品药品基层基础建设、检验检测、市场监管、品牌创建等各个方面取得新突破;服务企业是围绕“只跑一次”和“我跑你不跑”目标,履行好“店小二”职责,围绕企业审批、监管、监测、技术流程再造、关键风险控制点管理和实施透明工厂(厨房)等方面要求,为企业排忧解难,营造良好的政策环境、法治环境、营商环境和竞争环境。

服务基层是要加强与基层沟通联系,主动了解基层所需,充分考虑基层实际和困难。在制定政策措施、推动工作开展过程中强调事前充分调研,注重听取基层意见建议,切实加强基层的关心服务工作。服务群众是要切实把让人民吃得放心作为工作重心,抓好食品药品风险防控。推进“智慧监管”,提高执法效能,严厉查处侵害群众利益行为,切实维护群众利益,不断满足人民群众对食品药品消费安全的新要求和新期待。

目前,“四服务”已经取得阶段性成果。通过开展“四服务”活动,强化了问题导向,深化了“放管服”改革,全局上下逐渐形成了干事创业、争先创优、扎实服务、甘于奉献的浓厚氛围。同时,也满足了人民群众对食品药品安全的要求,下一步,服务将扩面延伸,让

群众对食药安全的期待成为现实。

“软硬兼施” 提升人民群众获得感

2018年全国食品安全宣传周期间,济阳区开展“透明工厂媒体开放日”体验活动,组织社会力量开展对政府、监管部门履职尽责和企业主体责任落实情况的监督活动;聘请第三方检测机构对该区大中型商超进行评价性抽检,举办“学校食堂开放日”活动,邀请学生家长参观学校食堂,并对食品安全工作提出意见建议,群防群治、共治共享的工作格局逐步完善。

举办“3·15”消费者权益日、食品药品安全知识“五进”活动、食品药品安全生产月等宣传活动20余场次;在媒体设立“食品药品安全之窗”专栏,刊发食品药品类信息百余篇;在城区重要位置设置灯箱广告、大型公益广告牌;发放各类宣传材料,宣传触角延伸到全区各个人群各个角落。

济阳食药系统还畅通投诉举报渠道,提高处置效率,将投诉举报受理时限从法定60日缩短为30日。通过微信公众号、12331举报电话等多种方式,鼓励公众提供食品违法线索。建立舆情监测制度,及时做好调查处理和解释答复,做到快速反应、迅速处置、主动发声。

提升食品安全不仅需要严厉打击的“硬功”,诸多“软功”也拉近了监管人员与经营者、消费者的距离,形成了一种“共治共享”局面,形成了品牌产品带动品牌企业、品牌企业拉动支柱产业、支柱产业推动地方经济发展的良好格局。

目前,全区共有16家企业通过了ISO22000或HACCP管理体系认证,全区“食安山东”示范企业11家,“食安济南”示范企业13家、流通示范单位39家、餐饮示范单位13家,餐饮服务示范街区2处,示范学校食堂5家,总量居全市前列。“软硬兼施”,济阳的食药安全局面步步趋好,人民群众获得感、幸福感和安全感不断提升。